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Az iparosok és az önálló vám­
terület.

Az iparosok három napig tanács­
koztak Budapesten.

Azt határozták, hogy:
a IV. országos ipartestületi nagygyűlés 

az Ausztriával Kötött kereskedelmi és vám­
szövetséget a magyar|iparra károsnak, létér­
dekeire veszélyesnek tekinti, mert megaka­
dályozza a magyar ipar szabad fejlődését, 
azért kimondja, hogy e sérelmes viszony 
felbontását és a magyar ipar érdekeinek 
megfele'd önálló vámterület felállítását szük­
ségesnek tartja, s e őzéiből a törvényhozáshoz 
és a kereskedelemügyi miniszterhez feliratot 
intéz.

Sajnálom, hogy pártelnöki köteles­
ség ,:im a vidékre szólítottak e napokban 
mikor Magyarország iparosai a fővárosban 
tanácskoztak.

A magyar iparos-osztály az 1890-ik 
évi népszámlálás szerint 913.010 lelket 
számlál, a kiknek nagyrésze családfen- 
tartó.

Az ország ily tekintélyes részének 
kívánságát nem lehet és nem szabad 
egyszerűen mellőzni.

Sokat írtam és sokat beszéltem már 
az önálló vámterület előnyeiről és a 
vám- és kereskedelmi szerződés kárairól.

Többnyire a mezőgazdasági szem­
pontból szoktam megvilágítani a kérdést, 
nemcsak mert a népesség nagy több­
sége őstermeléssel, tehát földmiveléssel 
foglalkozik, de azért is, mert divatossá 
lelt kétségbe vonni azt, hogy az 5 millió 
716 ezer földnvves érdekében áll-e az 
önálló vámterület?

Ki szoktam fejteni, hogy magyar 
hazánk mezőgazdasaga éppen abban a 
termelésben egyoldalú, a melyre a világ- 
verseny rávetette magát és a melynek 
árai vég/.etszerüleg csökkeni fognak év- 
ről-évre.

Ki szoktam fejteni, hogy a közös 
vám terület nem védi meg a magyar fö'd 
terményének árál, sőt segít lenyomni, 
azért, hojy az osztrák fogyasztó, a ki 
terményeinket megeszi, vagy az iparos 
és gyáros, a ki feldolgozza, mennél ol­
csóbban vekesse meg e terményeket.

Ki szoktam fejteni, hogy a közös 
vámterület a mi földünk terményeit soha 
sem fogja megvédeni, mert ekkor az 
osztrák saját kárára cselekednék, a mit 
pedig tenni soha nem fog; drágább ke­
nyeret enne és gyárai, ipara drágábban 
jutnának a nyers anyaghoz.

Ki szoktam fejteni, hogy a mező- 
gazdaságban okszerű és szükségképen 
lassú és fokoza'os irányváltozást kell

előidézni, a mi c-^ak államsegéllyel lé­
tesíthető és erre a szükséges összegeket 
csak is az önálló vámterület jövedelme 
adhatná.

Ki szoktam fejteni, hogy ha az or­
szág ezt nem teszi meg, a magyar gazda 
végzetszerüleg tönkremegy és a tönkre- 
menés nem is a távol jövőben, unokáink 
unokáit, de önmagunkat, legfeljebb fiain­
kat fenyegeti, mert folytonosan uj meg 
meg uj szűz területeket, óriási terüle­
teket vetnek be a tengerentúli világré­
szekben kenyérlerményekkel, mely terü­
leteket mindig tökéletesebb gépekkel dol­
gozzák és a termelési költség évről-évre 
csökken; a vitelbér is csökken, vannak 
világrészek, mint például Észak-Amerika, 
honnan már ingyen hozzák a búzát 
hajófenék! súly helyett.

Főleg a magyar fóldmivelőnek igyek­
szem tehát felnyitni a szemét és meg­
láttatni vele azt az igazságot, mely tiszta, 
mint a déli napfény.

Kevesebbet írtam és beszéltem eddig 
a magyar iparosok érdekéről.

Nem azért, mintha sorsuk kevésbé 
lenne a szivemen, de azért, mert a vakok 
országában sincs az a vak, a ki ne 
látná, a süketek országában sincs az a 
süket, ki nem hallaná, lelkiismeretinek 
égbekiáltó szavát, hogy az önálló vám­
terület a magyar iparnak életkérdése!

Ez örök igazság; ez az innata ideák 
természetes erejével bir; a ki ezt nem 
tudja, az készakarva nem tudja, mert 
nem lehet ez országban oly rövidlátó és 
kurta eszü ember, ki ne látná és ne 
tudná, hogy a kezdetleges magyar ipar, 
a hatalmas osztrák ipar szabad versenye 
alatt elhervad és soha sem fog felvirá­
gozhatni.

Nyílott ajtókat nem szeretek érvek­
kel bedönteni és e kérdés egy nyitott 
ajtó.

Az ő ézdekük a haza érdeke, a 
függetlenségi és 48-as párt támogatja 
őket egész őszinteségével, hazafiságának 
egész lelkesedésével.

Többször megírtam és elmondtam, 
de ismétlem, mert tanulságos az iparra 
nézve, hogy:

Tíz év alatt, 1885-től 1849-ig Ausz­
triából behoztak 3990 millió forint ér­
tékű iparczikket, mely összegen kerek­
számban 400 millió forint lehetett a 
haszon és a fenmaradó összeg fele nyers­
anyagérték és fele munkabér.

Tíz év alatt tehát a magyar fogyasztó 
munkabérben fizelet az osztrák iparmun­
kásoknak átlag 1800 millió forintot.

Megértették ezt a magyar iparosok, 
felháborodik c felelt a magyar ember 
lelke, ha arra a szegénységre gondol,

mely hazánkban az iparos osztályt érte.
De ti iparosok, emlékezzetek arra a 

magyar közmondásra: segíts magadon s 
az Isten is megsegít!

Segíts magadon le szenvedő magyar! 
Ne engedd, hogy láthatatlan fellegekben 
járó okokért addig alkudják el jogaidat, 
mig nem lesz többé erőd kivívhatni azo­
kat, vagy élvezhetni ha megnyered.

A barmincz éves közös vámterület 
tartama alatt lassankint kizárattak a 
magyar termények Europa mmden álla­
maiból és az osztrák piuczra szorultak.

Mikor volt más piaczunk, könnyen 
elbánhattunk volna az osztrákokkal; de 
most már sokkal nehezebb és ellenök 
most még csak az véd, hogy sem az 
osztrák, sem senki más nem vámolja 
meg saját gyomrát.

Bajaink orvoslása azért most már 
még is egy bizonyos ideig rázkódtálásba 
kerülne.

Ezt most még kibírjuk, de hamar 
eljön az idő, mikor majd nem bírjuk 
többé ki, a nemzet beteg testén az élet­
mentő műtét nem lesz többé végrehajt­
ható, sinlődni lesz kénytelen a beteg 
test, tűrni a betegség gyötrelmeit, mig 
bele nem hal.

Borzasztó kép ez, melytől elfor­
dulunk!

Mi bízunk hazánk jövőjében, nem­
zetünk életképességében, bízunk fajunk­
nak józan eszében, mely rá fog mutatni 
a helyes útra, és a nemzet öntudatos 
akarati parancsólólag fogja még küve- 
követelni az emberek és nemzetek első 
és legnagyobb jogát, a jogot megélni!

Üdvözlöm tehát iparosainkat, kik 
felébredlek, látnak és gondolkoznak.

Nem vész el semmi baj között, ki 
el nem csüggedett.

Kossuth Ferenci.

A kvóta. A magyar kvóta-küldöttség 
szeptember 19-én újra össze fog ülni. Előre­
láthatólag csak ez az egy ülése lesz, amelyen 
határozattá fogja emelni a második izén tnek 
,jr Fáik Miksa által kidolgozott tervezőié'. A 
Neue Freie Presse megerősíti azt a hírünket 
hogy közvetlenül az izeuct elküldése és pub­
likálása után a kél küldöttség tagjai össze­
ülnek, hogy szóbelileg beszéljek meg a kvóta- 
kérdést Értekezletük a két kormány megál­
lapodásához képest Budapesten lesz, minthogy 
lizesztendővel ezelőtt üéesben folytak a 
szóbeli tárgyalások a kvóta ügyében, A tárgya­
lások menetét most már siettetni fogják, hogy 
minél gyorsabban megállapodásra jussanak, ha 
másképp“« nem legalább negativ értelemben.

Apponyi Tcmesvárott. A nemzeti párt 
szeptember 20-án nagy gyűlést tart 1 omei- 
várott. E gyűlésen részlvesz Apponyi Albert 
gróf is Apponyi Albert grófot a nemzeti párt 
tiibb tagja elkíséri ez útjában.
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Készülődés a választásokra. A bu­
dapesti székesfővárosi VII. kerületi függet­
lenségi és 48-as párii választó polgárok a 
közeledő orsz. választások alkalmából mozgal­
mat indítottak, melynek czélja olyan képvi­
selőjelölt felállítása, a ki a függetlenségi és 
48-as párt zászlaját biztos diadalra ju'lát­
hatná és képes volna sikerrel megküzdeni 
ama klikk-szellemmel, mely ennek a kerület­
nek mostani közéletét oly sivárrá teszi. — A 
mozgalom, melyhez a kerü'et minden függet­
len érzelmű polgára csatlakozik, egyre na­
gyobb mérveket ölt ; szervező bizottsága es­
ténk int üléseket tart a Lövölde-tér 2. sz. 
Fülüp Károly-fólc vendéglő külön helyisé­
gében.

Asiklósiválasztókeru-
leiben erős ellenfele lesz Perezel Béni­
nek. Az odavaló előkelő függ. és 48-as párti 
polgárok vasárnap d. e. felkerestek Pécsett 
Antal Pál nyug. siklósi főszolgabírót, fölajánlva 
részére a siklósi kerület mandátumát. Antal, 
a ki 18 évig volt a járás főszolgabírója és a 
kit úgyszólván az ottani nép apraja-nagyja 
párlkülörribsóg nélkül szeret és atyjaként tisz­
tel, meghatva válaszolt Köröm Mihály pártel­
nök beszédére és kijelentette, hogy 07 éve 
daczára még elég erőt és tehetséget érez ma­
gában arra nézvn, hogy azt a zászlót, melyet 

szubadságharez alatt követett fegyverrel ke­
zében, ma inra kezébe ragadja és szolgaija 
legjobb tehetsége szerint. A f lajánlotl jelölt­
séget mint független ember készségesen elta­
gadja és e hó 27-én fogja megtartani programm- 
beszédét Siklóson.

A ez árvám Paris.
Paris, szept. 10.

Csaknem egy hónap választja el még a 
Szajna-parti várost a czár látogatásától és az 
azzal járó hazafias izgalmaktól, ámde már 
várják őt, már készülődnek, fontoskodnak, na­
gyok, kicsinyek, hivatottak és avatatlanok 
egyaránt.

Ez előkészületekről akarok ime önöknek 
beszélni, egyelőre ártól, ami van, bárom kis

\ JWIIItEm“ TAIW/AU.
Ha az Isteu . . .

A >Debreczen< számára irta : Kovácay Kálmán.

Ha az Isten megkérdezné : 
»Fiam, mit adjak még V 
Gondolod u, szép Icnykánt, 
Mi volna mit kérnék.

— Adjon nekem jó kedvéből 
Minden nap egv szivet . . . 
Hiszen úgyis elrabolnád 
Valamennyit mindet . . .

A tizenharmadik.
Irta: Kiss Pál

fejezet keretében. Időről-időre kipótolván az 
előkészületek sorozatát az újabb érdekességek 
ecsetelésével . . .

A czár és a szocziálisták.
Páris városának tanácsi karában tekin­

télyes számmal vannak szocziálisták. Ez urak, 
nyilvánvaló, nem szeretik a czárl és párisi láto­
gatását nem fogadják határtalan szimpátiával, 
annyira nem, hogy megtagadják a fejedelmi 
látogatás alkalmából történő díszítések költ­
ségeit.

Ez a (ranczia szempontból bazafiatlan 
magatartás nagy visszatetszést szül Párisban. 
Mindenekfölölt azért, mert a szoczialista ta­
nácsosok, minden ellenséges magatartásuk da­
czára a czári ünnepségekben igenis részt akar­
nak venni, szerepelni akarnak tündökölni akar­
nak és kétségbeesetten keresik azokat a ruga­
nyos. de nyomorult modus vivendi-ket, ame­
lyekben az »elv« megvolna mentve, amellett, 
hogy ez elvek hangoztató! frakkot öllhetnek és 
parádézhatnak.

így egynémely tanácsos annak a fényes 
gondolatnak csinál propagandát, mely szerint 
a párisi szoczialista tanácsosok által II. Mik­
lós egyszerűen és kizárólagosan, mint az 
orosz nép képviselője fogadtassák. Egy másik 
a mellett van, hogy a fehér czárt »Vive la 
Republique !« kiálltással üdvözöljék a szoczi- 
álisták. Viszont egy harmadik: Colly tanácsos, 
bizonyos magándemonstráczióra készül, a me­
lyet óvatosan elhallgat, bar Floquet-nek az 
orosz czár arczába hajított : »Aive la Pologno 
Monsieur !< kiáltása után, aligha lehet ez 
exczentriczitások terén Párisnak meglepetést 
okozni.

Házkutatások.

Szokatlan hangok voltak ezek a mi tár­
saságunkban .

A pessimismus betegségének legkisebb 
jelenségét sem lehetett látni eddig egyikünkön 
sem s ime most egyszerre milyen veszedelmes 
erővel tört az ki éppen, a kiről legkevésbbé 
hittük, liéla barátunkon.

Tudtuk jól, hogy szegény árva fiú volt, 
hogy maga tartotta fenn magát már kis gym- 
nasista korától fogva , de azt is tudtuk, hogy 
azért soha sem volt nagyobb, különösebb baja 
s ragyogó jó kedvvel küzkődött fel idáig 1 Úgy 
látszott, hogy a küzdést annyira megszokta, 
hogy csakis abban telt olyan nagy kedve.

Nem hittünk c mostani pessimista be­
szédjének az őszinteségébe s nevetve vágtunk 
a szavába :

rabbija csak a napokban mondotta hn„v 
ellenük gyakorlott osztraczizmus ’ daczV* 
mindannyian alázatos és rajongó hiv,i ’ 
czárnak Nihilista pedig, a ki a maga hünc3e' 
lekményével Párisnak és a szabad köztár 
ságoak akarna kellemetlenséget okozni , v 
ban nem képzelhető. ’ ul°'

Egyébbként a házkutatás hírét mend, 
mentáiták. És tették már azért is, a miért » 
úgynevezett belügyi biztosok az efféle intézk» 
dések megtételére nélkülözik a kompéi encziát" 
Házkutatást Páris területén kizárólag a rend 
őrségi prefektura van hivatva foganatosítani" 

A Gil Bias czimü lap ez értelemben 
nyilatkozván, egyszersmind kijelenti, hoev u 
eddig nem is volt házkui atá*, nagyon való 
színű, hogy lesz. Ma azokat a párisi lakókat 
a kiket ez intézkedés érni fog, a nevezett ni' 
ság mintegy megnyugtatja, mondván, lmgv a 
házkutatás foganatosítására vonatkozó rende­
letet az illető rerdőrüzynökök zárt b'.riték 
alatt, hajnali négy órakor kapják kézhez, - 
mire rögtön a rendeltetésük helyére mennek 
s igy mindennemű indiskréczió ki van zárva 
Aztán ez a házkutatás semmiféle utókövet­
kezményekkel nem jár és semmiféle kellemet­
lenség nem származik a megkutatottra
nézve.

Kétségtelen, hogy az e fajta, vollakcpen 
ártatlan óvóintézkedések, ha Bécsben nem is 
de Németországban kétségtelen történtek. — 
Ehhez minden rendőrségn ek, ha nem jár zak­
latással és ha a diskréczió biztosítva van, — 
joga van; de talán kötelessége is valamely 
fejedelmi vendig biztonságáról gondoskodni. 
A külömbség csak az, hogy mig a berlini 
sajtó ez óvintézkedések megtételét elhallgatta, 
a Gil Bias nem akart titkot csinálni belőle.

Nagy feltűnést keltett Párisban annak a 
hire, hogy az iltlakó oroszoknál az úgyneve­
zett belügyi biztosok házkutatást foganato­
sítottak.

Azt hiszem, nem csalódom, ha e feltűnő 
és kínos híreszteléseket a czár párisi uÍjával 
hozom összefüggésbe. Ámbátor a párisi oro­
szok legnagyobbrészt békés es jámbor embe­
rek, főképpen csendes izraeliták, akikről a 
meginterjúvolt Zadoe-Kohn, Francziaország fü-

Elnökné és császárasszony. 
íme a czár párisi látogatásának megvan

a maga kényes pontja ; a nagy fogadtatások 
és ünnepségek közepeit mi lesz a szerepe 
Faure Félixné asszonynak s mi lesz a sze­
repe a császárnéval szemben ? . . .

A francziák az elnökné helyseiével fog- 
alkozva a preezedensekböl indulnak ki, Tény, 

hogy úgy Bécsben, mint Boroszlóban, Mária

Ne bolondozz' Béla, talán bizony 
nagyon bele találtál nézni valami kis lánynak 
a szemébe, uz meg kineveteti 1

Nem szólt rá semmit csak dalolt tovább.
Azután újra ittunk s a hogy Béla el­

fúlta a magáét, rákezdtünk dalolni kiilümböző 
nótákat mi is.

Daloltunk s közhe-közbe ittunk.
Egyszer csak feláll Béla :
- Kutya rossz bor, egészen megfájult 

a fejem tőle, egész bódult vagyok. Bocsás«atok 
meg link, haza megyek.

Úgy láttuk, hogy a hirtelen ivott sok 
bor egy kissé csakugyan a fejébe szá’loll, 
azért belenyugodtunk, hogy haza menjen.

Elment.
—■ Fiuk, Bélának körülbelül nagyobb oka 

van most arra, hogy ne mulasson itt velünk, 
mint mi gondoljuk. Sejtem az okát különös 
rossz kedvének.

Damay Eaczi, ki Bélának lakótársa 
volt, jegyezte ezt meg ; azután elmondta, 
hogy ő tudta a dolgot.

— Első éves jogász koromban esett meg 
Bélával, hogy egyik dalcstélyen, a hova elsze- 
reielt járni, megismerkedett egy gyönyörű kis 
szőke teremtéssel. Szerelmes lett bele azon­
nal. Úgy érezte, hogy ez nem az a futó sze- 
szerolem, mely alig hogy megkapja a fiatal 
embert, újra tovább rohan.

Úgy érezte, hogy csak ez a szerelem 
teheti őt boldoggá s e szerelem ülheti meg is.

A lány elég szívesen fogadta udvarlásál. 
úgy hogy Béla már ott a dalestélyen jónak 
látta a lány szüleivel is megismerkedni.

A lánynak az apja egyik dúsgazdag 
banknak volt az igazgatója. Nagy évi jövedel­
me mellett már is annyi vagyona volt, hogy a 
városban nabob hírében állott.

Pedig a mint beszélték, ezelőtt huszonöt

évvel szegény kis irnokocska volt s ügyes­
sége, élelmeesége által egész a bankigazga­
tóságig emelkedett.

Rendkívül fényes házat veitek, a mi ren­
desen úgy szokott lenni az alacsonyból fel- 
emelkedett embereknél.

Bélának az ismeretségét érthetetlen hi­
degséggel fogadtak.

Rendkívül sértette az ambicziosus jogász 
önérzetét e vele szemben tanúsított visel­
kedés.

Igaz, hogy ő teljesen szegény árva f'U, a 
ki még ez idő szerint semmi ; azok meg nagy 
gazdag urak; de hát ha más még nagyobb 
semmiből feltudott emelkedni a bankigazgató­
ságig, ki tagadja azt, hogy valaha ő meg meg 
magasabbra juthat.

Aztán meg egyáltalában ostobaságnak 
tartotta, hogy a gazdag embernek meg van 
az. a kiváltsága a szegény ember felett, bog? 
ezt semmibe se vegye, sőt lenézhesse. Hiszen 
mindakettő por, és por, semmi más !

Most látta csak, mennyire bolond besze 
az. hogy a világot ma már az é-z korm • 
nyúzza I — A pénz, a pénz ! — Ez az ur 
ma is!

Eljárogalott n bank igazgatónak a hazá­
hoz is, tűrte a szülén sértő hidegségét, me 
nagyon szerette a leányukat.

Azok nem tették meg ugyan vele, i0Jh 
világosan clutasiisák, hanem liéla mindjobn 
észrevette, hogy a viselkedésük körülbelül 
mondja : s csak halogatják, hogy ha ezt ne 
akarja érteni, világosan is értésére adják

Ezt nem várta meg Béla; elmarad 
háztól. Azért nem mondott le a lányro, 
szén az szerelmét viszonozta s az is jjjjh 
esküdött, hogy szeretni fogja örökké. J 
a szülék talán megtörnek s egymá* 1 
lesznek.

í-:mí- . V ■ ’4.V -• f>:. I
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Feodorovna asszonyt a fejedelem üdvözlete 
utAn, egy helyütt Erzsébet királyné, máshol a 
német császárné köszöntötte. A köztársaság 
elnökének neje hasonlóképpen cselekedhet e ? 
Oh! én kiáltanám és vastagon kinyomatnám, 
hogy: i g e n. Mert minden szofisztikus ér­
velés nélkül, ime tagadhatatlan, hogy F-ure 
Félix, mint a köztársaság elnöke, formailag és 
jogilag egyenrangú lévén a czárral, (vagy 
nem ?) következéskúp a neje is, az elnökné 
egy magaslaton áll a császár feleségével. — 
Fajdalom, az én véleményem nem dön'ő és 
számosán másképp gondolkodnak. így az 
«Eclair« czimü újság szerint Faure Felixnét 
nem illetheti az osztrák és német császárnék 
szerepe. Az e'nük neje nem souveraine — és 
a fogadtatás ünnepségétől távol fogja tartani 
magát. Mindez érthetetlen. Mert hiszen Faure 
Feiixné asszony, amikor az Elysée-nek királyi 
vendégei voltuk, amikor az Kliséé sorra meg­
vendégelte a szerb kirá'yt, a görög kir ily t és 
egveb királyokat, mindenkor ez urak jobbját 
foglalta el a nemes asztal mellett. És ez igy 
volt rendén már Francziaország méltósága 
érdekében is.

Ezúttal a czim-, rang- és etikett-kérdés 
már a vasútról a városba való bekocsikázás- 
nál kezdődik és válik nagy mértékben kelle­
metlenné. Persze a köztársaságn-k nemesen 
demokrata egyszerűsége mindezeket az eshe­
tőségeket nem láthatta előre. Itt van pá­
déul az első kocsi. Ki ül bele ? Oh! a czár, 
kétségkívül a czár. És jobbról a czár, balról 
pedig a czárné. Igen, mert az >egyenrangú 
nő« hiányában a czárné nem vonulhat be 
Párisba, mint Béc be, vagy Boroszlóba, egy 
második daumoni-ban s egy fejedelemné olda­
lán. Csakhogy a czár és czárné egymás mel­
lett ülve, az elnöknek a velük szemben lévő 
kis ülést kell elfoglalnia, a mi azonban meg­
alázó és a köztársaság elnöki méltósággal 
egyenesen összeegyezhetetlen. És ugy-e bár ‘•z 
is lehetetlen, hogy a kis ülésbe a ezirné ül­
jön? Világos, a második kocsi gondolata lép 
előtérbe. Ebben eredetileg az orosz nagyher- 
czegeknek. szemben velük pedig Tournier tá­
bornoknak kitett volna helyett foglalniok. 
Ámde ez urak csak a harmadik kocsiban 
fognak jönni, (az emb-r főfájást kap!) a má­

sodikban pedig füUéges urától elválasztva, 
lesz a czárné az udvarhölgyei kíséretében. 
Marad tehát újra az első kocsi. I t jobbról a 
czár, balról az elnök, szemben velők pedig 
Hanotoux kü ügyminiszVr lesznek

Az elnökné távolmaradása egyebbkénl 
nem abnormis dolog. A franctia lapok a mull 
preczedeuseivel érvelnek, mondván: sem Ma­
genta herczegné, sem Grévyné. sem Carnot 
asszony, sem pedig Casimir-Perier felesége 
nem fogadták és nem fogadhattak fejedelem- 
nőket. Már most elmondanám önöknek, mi 
igazságtalanság van mindezekben, ha e leve­
lem véget nem érne itt.

Szomory Dezső.

Nyugalom Konstantinápolyban.
A városban, a mely még két n-ppil 

ezelőtt visszhangzott fékevesztett, dühöngő 
jelenetektől üldözők vérszomjas ordításától és 
lemészárolt áldozatok halálhörgésélöl, ma 
csend uralkodik, a nyugalom alkalmasint nem 
hosszú ideig tartó, de legalább a pillanat biztos. 
A kereskedőkbe v sszatér a bátorság, felnyit­
ják üzleteiket, a követségeknek kitűzött zászlói 
a melyek azt jelentik hogy az illető ház véd- 
d tt hely, semleges terület a hová az üldö­
zöttek bemenekülhetnek, eltűnnek a rendőrség 
kérelmére, a mely azt állítja, hogy most már 
képes lesz a közbiztonságot fentartani. Az 
emberek kimerészkednek az utczára, sőt látni 
egyes örményeket papokat is megjelenni a 
köztereken,akik azonban remegve ijednek meg 
minden gyanús zörejre és sietve menekülnek 
az ismerősebb helyekre. Gyenge kísérletek 
történnek, hogy az utczának rendes képét 
helyre állítsák,

Ha vándorlásaimban nem találnék annyi 
helyütt vérnyomokat, azt hinném, hogy gonosz 
álom lidércznyomás volt az egész. Ámde saj­
nos nem alom volt, hanem kétségbe ejtően 
szomorú valóság. Ssjat szememmel láttam a 
legkélségbeejtőbb jeleneteket, saját fülemmel 
hallottam az üldözők bőszült kiáltozását, a 
hunkós törökök dühöngését — a nép szórha­
tnak, bimkósoknak mondja őket, mig a ha­
tóság népfelkelőknek állítja. Ezek a sz.orba-

csik a legfontosabb és leggyaszosabb szerepet 
játszották. A konstantinápolyi csőcselék ősidők 
óta félelmetes vadsága és nyers féktelensége 
miatt, de talán sohasem volt olyan fékevesz- 
te t és irgalmatlan, mint az utóbbi napokban. 
Annyi bizonyos, hogy öldöklő munkáját soha­
sem végezte olyan biztosan és kegyetlen ra­
vaszsággal, mint augusztus 26 ától 29-ig. —
Az emberek már régen készülődtek arra, hogy 
az örményeket megrohanják. Alig robbant fel 
az első bomba az Oltoinán-bank épülete előtt, 
már tízezer szorbacsi állott talpra, megtudták 
rögtön távirat, telefon hírnökök nélkül. Tudták 
hogy az örmények fellázadtak, tudták, hogy 
joguk lesz négy napig visszatolással élni, 
gyilkolni, rabolni, rögtön tudták a jelszót:

— Vesszenek az örmények, de csak az 
örmények.

Mintha a haza végveszélye hívta volna 
őket A fuvaros Összetörte szekerét és rudjá- 
ból hadi bunkót csinált, a kaikdesi felkapta 
evezőjét és a mellette evező örményt a vízbe 
lökte, a hatnál megoldotta övén a kötelet és 
megfojtotta vele örmény szomszédját. — Az 
örmények pedig nem védekeztek, de nem is 
könyörögi ik kegyelemért, tudtak, hogy haszta­
lan lett vo'na. A szorbácsi megittasodoti az 
örmény vértől. Az örmény kétségbeesett le­
mondással engedte,hogy meggyilkolják, mint az 
áldozati barmot. C«ak kis részük, a hajtoga­
tok és vezetők cgy-egy kis csoportja sáncolta 
el magát házakban — de ez is hasztalan volt. 
Éhség, szomjúság kiüldözte őket vagy mig az 
érkező rendes katonaság golyói elűzték az 
ostromlókat.

A lánynyal többször találkozott az ut­
cáján s bár az rendesen mamájával ment, kö­
szöntötte s az szívesen viszonozta köszönéséti 
Eáiszolt. hogy csak úgy szereti mint eddig.

Hanem egyszer csak az a váratlan for­
dulat állott he, hogy mikor a találkozáskor 
köszöntötte a leányt, annak az arczárói ilyen 
gondolatokat olvashatott le \ »Mit bosszant- 
gatsz te engem hízelgő köszönéseiddel ; elkö­
vettem talán azt a bolondságot, hogy sza­
vaimra méltattalak vagy hogy még ostoba 
szívvel szerettelek is, de hát hisz ez elmúlt , 
most már jobb, ha te se ismersz meg engem 
Én igy szeretném I

Bélának fájt a leány elhidegülése, de 
belebeszélte magába, hogy azért tesz Ilonka 
igy, mert az anyja parancsolja ! Nem lehet, 
a hogy ne szeretné most is I

Égy pár nap múlt el ezután s jött maga 
a rettenetes hir, hogy — a szép Dobray 
Ilonka férjhez ment egy dúsgazdag kocstke- 
nöcs kereskedőhöz.

Lesújtotta a hir. A legborzasztóbb sza­
tírának vette azt, hogy az az áldo't ártatlan 
ideális lelkű szőke lanyka egy kocsikenőcs 
kereskedőnek a felesége lesz.

Bár esténként az aszta társaságnál ez­
után is mindig a legjobb kedve volt, egy idő 
óta már lehetett látni nagyon komoly arcz- 
czal is.

Egyszer, amint egyik kávéházban a leg- 
frisebb lapot olvassa, mintha a kezéből egy­
szerre kirántották volna az erőt : leejtette az 
újságot maga elé s arcza a falnál is fehé­
rebb lett.

Reszkető hangon hívta a pinezért. Fize­
tett s eltávozott.

Hazament egyenesen ; bezárta magara 
az ajtót, — leült az asztala elé s gondol­
kozott.

_ Hát szerelem, eskü. mind ez semmi I
— Hát van az emberekben szív s vim abban 
érzelem s ha van érzelem, a mai mcgcsufolja 
a tegnapit csak azért, mert holnap már a 
mai is sárba verve lesz !

Dicső világ — ezudar világ !
Leborult az asztalra s úgy sírt ott, 

mint egy gyermek egész estig.
Tudta már, hogy Ilonka nem igazán 

szerette, hogy csak csalta ; hiszen ha igaz s 
most is tartó lett volna hazudott érzelme, 
nem tűrhette volna azt el, nem történt volna 
QZ meg !

Az újságból, a mely a kávéházban kihul­
lott a kezéből, az Ilonka e'jegyzési hírét ol-
Va?taAkármilyen szatírának is látszott Bélá­
nak, a dúsgazdag kocsikcnöcs kereskedő mégis
csak több volt, mint ő !

Bélának ez a kávéházi jelenete s az 
otthoni kesergése ma történt —- végzó be a 
beszédet Darnay Laczi. Azért ma eljö t ide, de 
aztán — úgy latszik — Ilonkáért csak me - 
fájult a feje, azért kellett a jó helyről haza
mennie/Egy a fiatal ember csalódásával vég­
ződött szerelmi kaland ; megtörténhetik meg 
vele, mig a doktorátust lerakja,' tíz ilyen is ! 
iegyzé meg Béréi Jóska.
J 61 _ Reggelre elfelejti, holnap kereshet 
más ideált, szólott ómét valaki.

— No hát fiuk, az óra éjfélt mutat, 
igyunk a hoppon maradt szerelmes egésuógé- 
re^ egy elmenőt, kiáltott fel Bedfl Ákos. Na 
majd kiheveri a sebét ő is, mint én 1 Én már 
a huszonötödiket is kihevertem 1 Hej pedig 
beli milyen szerelmes voltam cgyszer-máskor I 

A társaság felkelt s kiürítve az utolso
poharakat, hazafelé indult.
P A vendéglő kapujában eszébe jutott va­

A véletlen és a jó szív e napokban ne­
vezetes jeleneteket idéztek fel. Ismad örmény 
püspök éppen a végzetes szerdán jött Konstan- 
tinápo'yba, ment az ulczán Galata-feló. ami­
kor a lorradalom kiütött. Egy házba mene­
kült, onnan a terászra, hogy a házak tetején 
meneküljön. Az utczán meglátták, megismer­
ték ruhájáról és a tömeg kezdte őt ü'dözőbe 
venni.

Egyszerre csak eltűnt a püspök a ház­
tetőről, hirtelen és nyomtalanul. Két nappal 
később egy olasz, a kinek abban az u'czában 
üzlete van, amely a zendülés alatt természe-

lakinek, hogy a miért Haraszty Béla olyan 
jókor ott hagyott bennünket, zavarjuk fel, 
adjunk neki egy kis éjjeli macska zenét.

Az eszme mindenkinek tetszett.
Nem inesze laktak onnan Béláék egy kis 

utczai szobában.
Az ablak alá érve, a Kibocsátott füg­

gönyön is k resztül volt látható hogy benn 
még most is világ van.

Vájjon mit csinálhat Béla még most is, 
hiszen már három órája, hogy hazajött; fájós 
fejjel mit csinálhat még most is ébren.

A függönyön át nem találhatunk legki­
sebb nyílást sem. a melyen bekandikálhattuuk 
volna.

Hallgatóztnnk.
Erős léptekkel járkált Béla le s fel a 

szűk kis szobában.
Egy negyedórája már, hogy hallgattuk. 

Végre meg áll . . . Aztán liallik, hogy leveti 
magát valami díván félére. Igy nehány percz- 
nyi csend. Akkor egyszerre ... egy hatalmas 
dördülés rázkódtatla meg az előttunk levő
ablakott. , . , , ,,A halott szobájának az asztalán
csak egy papír darabot találtak. Szilárd kéz­
zel csak annyi volt rá írva : »Bolond babo­
nája! nem kifogott rajtam!« . . . Sz-gény jo 
barátunk, még azt is humorral irta lo.

A Darnay Laczi babonája beteljesült , 
sohase tudtuk volna meg az okát, ha maga 
Darnay Laczi az estén el nem mondta volna 
a Béla szerelmét. — Addig nem tudta azt más

. . ! Harmadnap megtört barátok kisértek
a temetőbe egy — koporsót • • •

Egyik koszorúnak a szalagján ez a 
felírás volt: »Tizenkettő a — tizenharma­
diknak . . .« ______
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lesen zárva volt, jött, hogy utáuna nézzen dol­
gainak, s kit látott, amint felnyitja a nehéz 
vasajtót ? Egy örményt; a ki csöndesen ül­
dögélt az asztalon.

A kereskedő nagyon megijedt, abban a 
hiedelemben, hogy lázadóval áll szemben, de 
a püspök megnyugtatta. Egy ablakon át az 
üzletbe esett, szerencsére anélkül, hogy meg­
sérült volna.

Vizet és holmi enni valót talált. Zárt 
kocsit hoztak és elvitték a püspököt Euver 
bej, perai kormányzóhoz, régi jó barátjához 
Itt biztonságban volt.

A rendőrség az első két napon botrá­
nyos gyengeséget és tehetetlenséget árult el. 
A következő napokon azonban magatartása 
annál dicséretesebb lett. Különösen az euró­
paiak oltalmazására megtettek minden lehetőt, 
egy-egy szegény [örmény koponyájáért nem 
fájt a feje. Ma-dm basa, a rendőrminiszter 
sokat tett a nyugalom helyreállítására. El kell 
ismerni, hogy az első napokon is volt arra 
példa, hogy a rendőrök bátran és önfeláldozó 
merészséggel ragadták ki a gyilkos csőcselék 
karmából a kiszemelt örményeket. Egy vasúti 
hivatalnok több örménynek mentette meg az 
életét. Meghaló történetet beszélnek úgy gala- 
tai rendőrbiztosról. Ott sok örmény család él, 
a kik a rendőrbiztos erélyes védelme folytán 
csaknem mind megmenekültek. Nagyon dicsé­
rik ugyanezt a rendőrbiztost a következő tet­
téért : Egy örmény tanító az első rémnap 
reggelén az iskolába ment és nem tért vissza. 
Négy nap múlt el. Neje és gyermekei éheztek 
és kétségbeestek a családfő sorsán. A rendőr­
biztos megtudta ezt és rendőreivel elkisértetle 
a mészároshoz, tejarushoz, kereskedőhöz, hogy 
élelmi szert vásárolhasson, azu'án maga ment 
el az iskolába, kiszabadította a remegő taní­
tót és megajándékozta néhány piaszterrel. Az 
ilyen humánus cselekedetek vajmi ritkák vol­
tak a borzalom ama napjaiban, amikor ember 
vadászat folyt Konstantinápoly utczáin.

Most a konzulok rajta vannak, hogy a 
kárt, a melyet a rablások az ő oltalmuk alatt 
álló európaiaknak okoztak, megállapítsák. Leg­
inkább az angolok károsodtak. A helyszíni 
szemlék fogalmat adnak arról, milyen vundáli 
módon pusztított a csőcselék, a házak udva­
rán, a holtok padlóján nagy, nehéz vévfoltok 
tapadnak, a falak mindenütt meg vannak lo­
csolva embervérrel. A vasajtók bezúzva, bú­
torok, ingóságok darabokra zuzva-törve ; asz­
talok, székek, áruk, könyvek, levelek rongyok­
ra tépve hevernek üssze-vissza, porezelán, üveg­
darabok. Mindenütt vér és vér. Vastag bunkók 
hevernek szanaszét, az egyik közönséges do­
rong, a másik nyárs módjára keményen kihe­
gyezve,[az egyiken még tapad egy darab agy velő 
A bandák rabolni akartak és semmi egyebet, 
ezt mutatják a magukkal hozott és olt felej­
tett kasszafuró feszitő vas-szerszámok. Néhol 
furcsa ellentétet képez a feldúlt üzlet, az 
össze-vissza dúlt, rontott, tört berendezés es 
a nagy vaskassza, a melynek nekimentek a 
rablók, de nem tudták ki feszíteni annak ke­
mény falát és megkaparitani a mögötte rejlő 
kincseket. Sokan még ma sem mernek elöbujn 
rejtek helyükből, mert nem hiszik, hogy a 
nyugalom helyreállt.

Újdonságok.
A nem 25 éves Csokonai-szobor.

Tegnap d. u. egyszerre csak a szerkesz­
tőségi telephon csengetése szólított el aszta­
lomtól s a megszokott közönynyel csengettem 
vissza s kezdtem én :

— Halló !
S már a kővetkező pillanatban lapunk 

kiadójának nyájas szavait hallottam, ki mint 
legújabb birt jelentette nekem, hogy in a, 
szept. 11-én lesz a Csokona 
szobor leleplezésének 25-ik 
évfordulója.

— És honnan tudja ezt — kérdém, mert 
lelkiismeretes riporternek mindaddig kételkedni 
kell a hir igazságában, mig a lehető leghitele­
sebb forrásból nem merített.

- A Csokonaikor alelnökétől — 
sietett válaszával a mindig lázas munkában 
levő kiadó s hozzá telte :

— Tessék előkeresni a »Debreczen« 25 
évvel ezelőtti számait, abban mindent meg fog 
találni s a többit aztán tetszik tudni.

— Igenis, köszönöm!
Ennyi volt az egész s én azonnal indul­

tam a fölfedezői nagy útra — a szerkesztőségi 
szekrény legtetejére, hol némán pihentek a 
múlt idő ajkai s csakhamar olyan port ver­
tem már régen meg nem bolygatott lapunk 
számaival, hogy a homály bátran versenyre 
mehetett volna Anglia legsűrűbb ködével.

— Meg van! — kiáltottam föl végre 
midőn már több darab vályogra való por 
marta tüdőmet s lelkesülten kezdtem egy-két 
soron keresztül szavalni a »Debrecz e n« 
1871-ik évében megjelent egyik számának >A 
Csokonai-szobor leleple­
zésekor« czimü táiczába foglalt remek 
ódáját, melyet Szász Károly szavalt s a 
lelkesülés melege annyira fölvillanyozott, hogy 
magam is előve'tem lantomat s az ódák bur­
ját kezdtem rajta megzenditeni s midőn az 
utolsó akkord is elhangzott róla, igy szóltam 
a mellettem álló tördelöhöz :

—- Holnap ünnepnap lesz, a C s o k o- 
n a i-szobor leleplezésének 25-ik évfordulója, 
ki kell tennünk magunkért, ez lesz a 
t á r c z a a harmadik czikket pedig ma­
gam fogam elhozni holnap reggel. Jól van ?

— Igen kérem, jól van.
Kevés idő múlva már lámpafény mellett 

olvasgattam a »Debreczen« 25 éves 
alkalmi számát s mivel kimerültségemet kezd­
tem tapasztalni, elhagytam szobámat s egye­
nesen tartottam oda, hol barátaimmal csak­
nem minden este találkozni szoktam szórako­
zás végett s ott is alig hogy leültem, igy 
kezdtem :

— Fiuk, holnap ünnepnap lesz !
— Hát hogyne lenne — szólott egyik 

bariton hangú lliheologus, — hiszen mióta a 
kiállítás megnyílt országunk különböző pont­
jain minden napra esik nemcsak egy, hanem 
két ünnepély is

— Igazad van — feleltem rá vissza — 
de itt Debreczenben lesz az az ünnepnap, 
melyről, mint látom, — s ekkor már többi 
barátaimhoz is fordultam — ti sem tudtok 
egy árva szót sem, pedig a >D e b r e - 

e n i Ellenőr« mai számának 
egyik érdekes újdonságát képezi s én is csak 
ma d. u. értesültem róla telefon utján.

— Hát ne tarts bennünket fölvontság- 
ban — keltek ki ellenein — hanem ki vele 1

— Tehát halljátok 1 holnap lesz annak 
25 éve, hogy Csokonai Izsó 
mintázta szobrát leleplezték !

•— Igazán ? — kérdezték egyszerre.
— Egészen komolyan, kedves barátaim, 

a legbiztosabb forrásból mondhatom.
Skandalum ! dörögte baritonhangu ba­

rátom, ugy-e semmi előkészületeket nem lelt 
»Csokonaikor, szegény költő, — 
hogy feledi el napról-napra jobban saját 
szülővárosa.

— Barátaim, szólalt fel a második __
ön még azt is képes vagyok elhini, hogy még 
csak egy szerény koszorút sem tesznek az

úttörő költő fejére s ezennel mondok egy „ 
mes indítványt : diákok vagyunk mind?? 
jan, kik a jó, — nemes — és szépért min 
denkor tudunk lelkesülni, ne hagyjuk C « 
k o n a i szobrát koszoruzailanul.

— Igazad van — szóltam s én még töb­
bet is mondok, ha holnap d. u. 2 óráig, mjt 
figyelemmel fogunk kisérni — semmi ünne­
pélyesebb mozzanat nem történnék, ezennel 
indítványozom,hogy 5 órára diákokat toborz- 
zunk össze s rögtönözzünk egy ünnepélyt,

— Én ajánlkozom cmlékbeszéd megtar 
tására — szólalt föl a harmad k a lelkesülés 
legnemesebb hangján.

— Én pedig — szóltam én — elszava­
lom alkalmi ódámat.

— És én megkoszorúzom a halhatatlan 
költőt — fejezte be szőke jogász.

Majd elváltunk egymástól s én ottho- 
nnmban hozzá kezdtem azon czikk megírásá­
hoz, melynek e mai számban kellett volna 
napvilágot látnia. Be is fejeztem czikkemet s 
elégedetten tettem le toliamat s ezután fono- 
gatni kezdtem az ábrándok rózsakoszoruját, 
midőn az előttem kiterítve fekvő, «D e bre­
eze n» 25 éves számának czimlapjára ta­
láltam pillantani véletlenül,

Azonnal mindennel tisztában voltam, ez 
a pár szó: 1871 okt. 11. és alatta «Csö­
kön a is z o b o c leleplezéséről szóló 
vezérczikk és S z á s z Károly ünnepi ódája, 
kétségtelenné tették az alelnök erős tévedését s 
a »D e b.r e c z e i Ellenőr fölülését 
én pedig egy illúzióval koldusabban feküdtem 
párnáimra s azon boszankodtam, miért kellett 
nekem csaknem éjfélig hiába dolgoznom Író­
asztalom mellett, de vigasztalódtam más oldal­
ról, hogy olyan kitűnő belmunkatáisa vagyok 
a »Debreee n«-nek, ki újdonságát már 
egy hónappal előre megírja.

Ma reggelre pedig ezen szavakkal 
lett benyitnom a nyomdába:

— Az alkalmi óda ma nem jöhet, se a 
harmadik czikk.

Mindenki nagyot nézett s egy-kettő a 
tördelövel együtt azonnal meg is kérdezte.

— Miért?
— Hát egyszerűen azért, mert nem ma, 

hanem épen egy hónap múlva 25 éve annak, 
hogy a Csokonai szobrát leleplezték
— fölültettek 
helyről.

S még az 
mazottt e nem 
lólnom-futnom

bennünket a logilletékesebb

szár­

órára 
meg ne

a kellemetlenségem is 
mindennapi körülményből, bogi 
kelletett barátaimat keresve, 

hogy valamiképen össze ne merjék gyűjteni a 
!í rirAv« és emlekbeszédet u° tart 

koszoruzzák a szobrot
a mit

diákságot t> 
sanak, se
hanem nyugodjanak meg abban, hogy 
ma akartunk tenni — megteszük ép cg) kere 
hónap múlva : a diákság akarja és meg °Ha 
ünnepelnj a nagy közönséggel együtt Cl s o 
k o n a i szobra leleplezése 25-ik évfoidu 
lóját s ugyenekkor sírjához is ki fog zárán 
dokolnii

Lám, lám, kis dolgokból kerekedhetnek a
legnagyobbak is.

Kovácsy K.

* A miniszter leánya. Erdély Sün 
igazságügyminiszter leányával, Erdély Mid' 
jegyet váltott Gaádi Pállfy Elemér vers 
főispán. A sok szerencsekivánó jókívánság ^ 
hoz mi is szívesen csatoljuk a mienket, 
szép fiatal pár esküvőjét deczemberrc tér 
zik, a mikorra a miniszter háza csopot
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caaladi ünnepek színhelye lesz : a nagymama 
üli 70-ik születésnapját, — a papa és mama 
ezüst'akodalmukat, Mici kisasszony pedig bol­
dog esküvőjét, a mi koronája lesz a családi 
ünnepeknek.

* Borbejelentés. Mindazon szőlős gazdák' 
kik saját részükre is megakarnak tartani 
valamint az idei bortermésből s kedvezmény­
ben akarnak részesülni a fogyasztási adó, 
iletőleg jól teszik ha igyekeznek jelentkezni az 
illetékes kér. kapitányságnál, miután az erre 
szóló határidő e hó 15-én lejár s későn je­
lentkezők felszólamlásai figyelembe nem vé­
tetnek.

* A magyar ipar diadala. Moszkvából
távirják, hogy azon a cséplőgép-versenyen, 
me'yet a »Razumovszky* gazdasági egyesület 
a nisni-novgorodi kiállítás alkalmából rende­
zett külföldi gyártmányok számára, a külön­
féle német, angol és amerikai gyárakon kí­
vül egy magyar gyár is résztvett : ez a Ma­
gyar királyi államvasutak gépgyára volt. A 
próbacséplések befejezése után a bíráló bi­
zottság a versenyző cséplőgépek közül egy­
hangúlag a magyar gyártmánynak ítélte oda 
az ebő d jat: a díszoklevelet. A magyarke­
reskedelemügyi miniszter megbízásából Förster 
Nándor miniszteri tanácsos, Engel Fái a «ma­
gyar kereskedelmi részvénytársaság* igazga­
tója és Meleg Béla az államvasuti gépgyár 
felügyelője e hó 8-án Moszkvába érkeztek. A 
kiküldöttek feladata az, hogy Oroszország be­
viteli viszonyait, különös tekintettel a gazda­
sági gépek bevitelére, alaposan tanulmányozzák.
A kormány kiküldöttei Moszkvából Nisni-Nov- 
gorodba utaznak s a többi főbb kereskedelmi 
piaczokon is hosszabb-rüvidebb ideig tartóz­
kodni fognak.

* Meghívás. A debreczeni ügyvédi ka­
mara állandó bizottsága a kamara hivatalos 
helyiségében f. é. szeptember lt-ikén pénteken 
este 6 órakor ülést Irrt, melyre a tagokat ez 
utón meghívom. Tárgy : az esküdtszék! bíró­
ságokról és a bűnvádi perr ndtartás életbe 
léDtetésőről szóló törvényjavaslat folytatólagos 
megvitatása. Debreczen 1896 szép1. 9. Márk 
Endre bízott, elnök.

* H>«nen-hir. Lozsárdi Báró Győrffy Ká- 
rolyné báró Győrffy Károly özvegye mihálydi 
báró Splényi Emma örömmel jelenti leányának 
Katinkának Villám Jánossal cs. és kir. 15-ik 
Palffy huszár ezredbeli főhadnagygyal, Villám 
Arnold ny. m. kir. honvéd ezredes és neje 
Ferdinándy Bertha ltokkal f. év s/.ept. hó 15-én 
Debreczénben történendő egybekelését. Kelt 
Budapest, 1896. szeptember hóban. A polgári 
esküvés a városháza nagytermében, az egyház1 
pedig a nagytemplomban reggel 10 órakor 
leend.

* E. Kovács Gyula prológja. Fényes 
ünnepségre készül kincses Kolozsvár úri kö­
zönségé. Szept. hó 30-ikán teszik ugyanis le a 
Mátyás király em'ékét megörökítendő lovas- 
szobor alapkövet ezzel kapcsolatban tartja 
meg a város millenáris ünnepélyét, kényt kol- 
csünöz ennek az ünnepélynek az, Hogy r<\) a 
a király ő Felsége és a kormány képviselete- 
ben báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
jelenik meg. Az ünnepély estélyén a színház­
ban díszelőadás lesz, melyen E. Kovács Gyű 
Iának egy erre az alkalomra irt remek alkalmi 
költeménye is színre kerül. A prologszeru a- 
kalmi költemény czime »Mátyás király és 
Hollós Mátyás vitézi tetteit zengi megkapó gon­
dolatokban, örök szép axiómákban gazdag^ 
szép folyású jambusokban s kedvesen csendülő 
alexandriumokban. A prolog kétségkivu hazafias 
hangulatával nagy hatást fog előidézni és 
nagyban hozzájáruland Kolozsvár mi tna 
ünnepségének sikeréhez.

* A zentai hős emléke. Ma szept 11 
van a zentai csata 199-ik évfordulója. Az

idei évfordulót fényes ünnepségekkel ülik meg 
a zentaiak Savoyai Jenőnek, a zentai hősnek 
ugyanis szobrot akarnak állítani a város föle 
rén s az idei ünnep ellő száma a szobor­
alap javára rendezendő fényes hangverseny 
lesz a m. kir. opera és a nemzeti színház 
tagjainak közreműködésével, ezenfelül közebed 
lesz az Eugén-szigeten, a hangverseny után 
pedig tánczmulatság. A megye közönségének 
szine-java részt vesz az ünnepen és a fővá­
rosból is számos író- és művész megy le ez 
alkalommal Zentára.

* A Vaskapu megnyitása. Küldöttsége­
ket is fogad majd királyunk, ha leutazik a Vas­
kapu ünnepségeire. Az evangélikus papság 
küldöttségét Sárkány Sámuel püspök, a refor­
mátusokét Szász Károly püspök vezeti a ki­
rály elé. A nagy ünnepségre javában foly a 
készülődés. A koronakápolnához vezető ut 
végén a királyt és vendégeit vivő 1. Fercncz 
József nevű diszhajó számára uj kikötőiddel 
építettek. A koronakápolnát is alaposan kita­
tarozzák, az azt övező kert kerítését pedig a 
kulturminiszter utasítására újból építik, mely 
munkálatokra a miniszter 8000 frtot utalvá­
nyozott. Herkulesfürdő díszítésére és az állami 
épületek kilutarozására s föidmivelésügyi mi­
niszter 4000 Irtot utalványozott s a herkules- 
lürdői vasúti indóház helyréáilitá a az állam­
vasutak igazgatóságának ugyanennyi költséget 
okozott.

* Szűnik a sertésvész. Örvendetes álla­
potokról tudósit bennünket a mező rendőr- 
kapitányság. Hivatalos jelentés szerint az 
utolsó héten a város külterületein csak 61 
sertésen észlelteiéit a sertésvész s ezek közül 
a mai napon már győgyu t 23; elhullott 14 
Ebbői következtetve nem lehetetlen, hogy Deb- 
reczen pár hét múlva felszabadul a zárlat 
alól

rögtöni halált okozott. A boldogtalan asszonyt 
nagy részvét mellett temették el.

* Apró gazemberek Dologkerülő gyer­
mekekből, kiket szülőik felügyelet nélkül tar­
tanak, egész kis tolvaj banda alakult városunk­
ban. — Alig 10 —15 éves gyermekekből áll a 
szövetkezet, mely a szülők tudta nélkül, de 
egyik másiknál azok tudtával, sőt buzdításá­
val működik már hónapok óta. — A bandát 
ma sikerült szét rebbentem a rendőrségnek 
abból az alkalomból, hogy Klein Jenöné, szül. 
Weisz Lujza Küdas-utczai lakosnönek egy 13 
éves kis 11 a Pap Miklós kilopott a zsebéből a 
piaczon egy tárczát, melyben 1 frt 40 kr. volt 
Klein Jenőné azonban észrevette a zsebmet­
szést s az ott czirkáló rendőrrel bevitette a 
kis tolvajt a rendőrségre. Ott azután kivallotta 
a kis liu, hogy többen vannak bizony ők s a 
banda vezére Sárkány Sándor, aki lopásért 
többször állott, már a rendőrség előli. Ez 
ügyben a vizsgálat loiyik.

* Adomány az egyetemre. Szép pél­
dáját adta áldozatkészségének most egy 
debreczeni tanító, a ki a részére szorgalmáért 
kiutalványozott ösztöndíjat teljes egészében a 
debreczeni protestáns egyetem alapja javara 
ajánlotta fel. Szabó Péter kishalvan-utczai 
fiúiskolái tanítót a tanév befejeztével a Szik- 
szai-Gáll-léle alapítványból az iskolaszék 50 
frtnyi ö-zíündijban részesítette szorgalma ju­
talmazásául. Szabó Peter az összeget már 
átadta az egyetem alapja javára Kiss Arou 
püspöknek.

* Hat éves gyilkos. Megrázó eset hir. 
érkezik Kaálról. Kapus Klek odavaló birtokos 
felesége tegnapelőtt, a inig férje a mezőn volt, 
rosszul érezvén magát, u pamlagra feküdt és 
elaludt. Hat éves fiacskája ez alatt a szobá­
ban játszott s mivel minden játékból kifo­
gyott, fölmászott egy székre, levette atyjanak 
a falon függő pisztolyát és próbálgatni kezdte, 
hogyan lehet azzal lőni. A pisztoly véletlenül 
töltve volt s egyszerre csak elsült. A golyo a 
pamlagon alvó anya fejébe fúródott s a sze­
rencsétlen asszony nyomban meghalt. A fegy­
ver dördülésére beszaladt cseléd asszonyát 
már holtan találta. A boncolás szerint a golyo 
a bal halántékon hatolt be a koponyába s

* Ybl Miklós szobra. Lebulott 
róla a lepel, ma már ott csillog a napfényben 
a legelső magyar építésznek bronzszobra a budai 
várbazár előtt. Köpiedesztáljáról gondolatokba 
merülve, nyugodtan áll erős alakja, — 
szemei a Duna fölött eltekintenek azokra 
az alkotásokra, melynek tervei az ő agyá­
ban születtek meg. — Hogy szobrot kapott 
a magyar fővárosban ogy nagy művész, 
az kitűnő jele a kultúra iránti erős érzéknek, 
s a magyar embernek e felett érzett örö­
mét csak az redukálhatja némileg, hogy en­
nek a szobornak költségeit a nagy építész 
tanítványai, utódai, kollégái hozták össze s 
hogy ebben a nagy bronzöntvényben nincse-, 
nck benne a nagy közönség krajcárjai — 
Pedig Ybl éppen ennek a nagy közönségnek 
szentelte, erős talentumát és csodálatos mun­
kaerejét. Az alkotásai előtt olt sétál naponkint 
a főváros közönségé, — mindaz a sok palota 
középület és templom egy egy emlék, mely 
szüntelenül szól a nagy építőmesterről. Most 
hát szobrot is kapott, nem a nagy közönség­
től, liánéin kartársaitól, a kik legjobban ér­
tették meg őt. A szobor Mayer Ede müve, ki 
derék munkát végzett vele. — Nincs ezen a 
bronzmüvün semmi cifrálkodás, semmi allek- 
táció, — olyan egyszerű az, mint a milyen 
egyszerű volt a mesternek élete. — Any- 
nyira egyszerű, hogy a ki nagyon keresi 
a kákán a csomót, egy-két részét csaknem 
köznapinak tartaná. — Így azt 
a fiók-pillért, melyen balkarja nyugszik, vagy 
a jobbkezet, mely körzőt tart. Viszont nagyon 
jól bat egyszerűségével ez az elgondolkodol1 
arcz. az a nyugodt tekintet. Nagy gonddal » 
szeretettel van mintázva az egész fej. — Ybl 
szobra mindenesetre előnyösen válik ki a fő­
város többi szobrai közül, talán éppen azért, 
mert nem keres hatást s mert nem akar 
minden áron eredeti lenni. Az az előnye meg 
van sok egyéb szobrunk felett, hogy nyugodtan 
hat a szemlelőre s nem akar alkalmat adni 
szellumeskedő diszkussziókra.

Táviratok.
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk —

A bűnvádi eljárás tárgyalását végre be­
fejezték. (Éljenzés.)

Holnap 11 -kor lesz az utolsó u és. Az­
után szept. 25-ig szünet.

A pénzügyi bizottság tegnap megszavazta 
a budgetet. — Tárgyalás alatt B á n f f y, 
j> ß £ ni á n d y íolszólalásftra helyeselte, 
hogy a fiumei kormányzóság 
a kormánynak egyszerűen alárendelt közege 
legyen de most nem találja szükségest! k arról 
nyilatkozni, miként fog a fiumei kormányzó- 
ság kérdése megoldatni.

Ugyancsak Pázmándynak azt 
felelte Bánt f y, hogy a miniszterelnöki 
palotáról a kétfejű «a. már a leg­
újabb! átalakításkor eltávolittatik.

Mentelmi ügyek.
Budapest, szept. 11 (A »Debr.« ered. táv) 

A Ház holnapi ülésén P o d m a n i c z- 
k v t a K a s * i c s ügyben kiadják. H r 
szerint Bariba Miklós kiadását is hol­
nap tárgyalják.
József főherczeg d'izdoktorsága.

Budapest, szept. II. (A Debr. ered táv.) 
A budapesti tudomány-egyetem Unacsa tcgnup 
adta at József fő he r c i. eg
neka disztudoriokleve ét
A főherczeg nagy kitüntetésnek vetje azt es LSr.Ti.oino.lbl. i. fogl.lkoxik tud,- 
mánynyal.
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Tudomány.
Huszár Gál élete és müvei.

A »Debrecten« számára irta: D. Nagy Sándor.

Hol. minő családból szüleiolt s mily kö­
rülmények között készült a reformátori pályára
H. G. ismeretlen előliünk. Az köztudomású 
tény, hogy reformátoraink közül a legtöbb, s a 
legjelesebbek vagy a wittenbergi, vagy a 
krakúi egyetemeken tanultak. S ismerjük is 
mindkét egyelem tanulóinak névsorát a re- 
formáczió korából, de azokban H. G. névéi 
lilába keressük. Egészen helyesen következteti 
tellát Révész Imre, bogy H. G. nem vo t kül­
földi cgyelemen, liánéin a hazai közintézetek­
ben, nyert alapból, önerejére támaszkodva, sa­
ját maga képezte ki magát. E feltevést csak 
megerősíti, lia tekintetbe vesszük egyfelől azt 
a körülményt, mely szerint a XVI. században 
nagyon kevés volt az a tudomány és szellemi 
ügyesség, mihez csakis közinlézetekben lehetett 
volna jutni, másfelől pedig ha meggondoljuk, 
hogy H. G. nem volt olyan elméleti tudós, és 
tnüszerző, mint pl. Szegedi Kiss István, Erdősi
I. , Dévai s inkább csak gyakorlati téren moz­
gó. egy egy kisebb körre ható és hatni akaró 
reformátor volt s aligha nem az Anaxius 
(méltatlan) melléknév, melyet neve mellé oly 
igen szeretett Írni - a keresztyéni szerénység 
és alázatosság kifejezése mellett jelezni akarta 
azt is, hogy ő a tudósság külső fényét, tekin­
télyéi nem igényiette, mivel előbb említett 
társai d csekedhessek.

II. G. é'etéről biztos történeti adatok 
alapján csak 1557-iől kezdve beszélhetünk. Ez 
év okt. 26-án Mécsből kelt ugyanis egy levele 
Büllinger Henrik, a hires és tudós zürichi lel­
készhez, s ezen levél — a legrégibb irodalmi 
adat, mely róla tudomással bír — őt mint 
óvári lelkésznek tudta. Mint óvári lelkész 
tűnik föl tehát a történelem színpadán. A 
Ívvel aláírása: »Galus Huszar Minister Ecclesiac 
Ovariensis in Hungária«, ez tette egészen két­
ségtelenné. Előbbi állomásáról, de amely előt­
tünk ismeretlen ez ideig — az említett levél 
Írása elölt két évvel érkezett Övárra Oláh 
Miklós esztergomi érsek üldözése elől. Óvar 
akkor a protestánsok iránt nyilvánvaló jóin­
dulattal '.iseltelő Miksa főherczeg birtoka volt, 

ez a körülmény maga biztonságot ígért a 
menekülő reformátornak, de az ottani német 
őr-ég kapitánya Wohnitzky Zakariás tényleg 
védelmébe is fogadta.

óváron H. G. megérkezése után lelkész- 
szé választatott, de mivel ezen hivataláért csak 
25 frtnyi javadalmazás járt, ő a szomszédos 
Mo-ony varosban s Káinok községben szinte 
lelkész! hivatalt vállalt s olykor ellátogatott a 
környékbeli ural- s nemesek lakaiba, hirdet­
vén az evangéliumot s az úrvacsorát kétszin 
alatt szolgáltatván.

Ekként — mint látható — nrm csak 
Ováron, de annak vidékén is nagy tevékenysé­
get kezdőit kifejteni II. (! a reformáczió ér­
dekében mint gyakorlati lelkes/. De épen ezen 
tevékenysége és buzgalma forduá felé a po­
zsonyi es győri káptalanok figyelmet s ennek 
következtében vette kezdetét azon üldözés, 
mi utoljára is Óvárt elhagyni kényszerité. A 
nevezett káptalanok ugyanis azt kérték Miksa 
föherczegtől, hogy nehány tagja H. G.-lal nyil­
vános vilát tarthas-on, ré-zint hogy ezen meg­
ismerjék II G. tanait, részint hogy ez által a 
népet felvilágosítsák s a H. G. hódításainak 
útját vágják.

A kérést Miksa teljesítvén, a pozsonyi és 
győri káptalannak négy tagja az 1555 év pün- 
köst napján megjelent Óváron Miksának a ka­
pitányhoz intézett rendeletével és a vita a 
templomban nyilvánosan meg is tartatott. Le­
folyásáról ré zletvsen mit sem tudunk, de az 
eredményt H. (1. és az óvári kapitány úgy jel­
lemzik leveleikben, hogy a kanonokok meg­
szégyenülte» kényszerültek elhagyni azt. — S 
tényleg nem is volt n vita semmi gátló hatás­
sal 11. G. működésére, mert ezután is hasonló 
buzgalommá1 fáradozott a protestantizmus ter­
jesztésén.

A reformátusoknak, a hova csak bevitték 
az igaz tudományt, első gondjuk volt iskolákat

szervezni és nyomdát állítani, hogy képes le­
gyen a nép a hitbuzgóságok felfogására s le­
gyen miből megismernie azokat. H. G. is ki­
váló figyelemben részesité a reformáczió e 
két hathatós emeltyűjét; mindjárt iskolát ál­
lított Óváron, melyben maga tanított ; több 
szegény ifjút pedig házában képzett ki any- 
nvira, hogy a vidékre lelkésznek küldhette.

(Folyt küv)

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör 

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán é 

szombaton d. u. 3—-6 óráig.
A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünne 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásblrság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

Mnzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
napon kéntd. e. 10—12-ig.

A Gönozy-egyesület ..Otthona“ a keresk 
akad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) . ,.
Csülörtököu) 11-12 orál8-
Kedden )
Szerdán ) n ,. , ..
Pénteken ) 9-11 oralS'
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9-12 óráig

Későv-
- Elbeszélés a szabadsághaiczból. 

A .»el

Irta : Szabó Etelka.
számára

A festői szépségű Balaton egyik kies 
fekvésű pontján egy kis falu fehér házai tük­
röződnek le a tó kékes vizében. Közepe táján, 
kissé emeltebb helyén grófi kastély áll. A 
fölkelő nap csillogva tündökölt a kastély szé­
les ablaktábláin. Megaranyozta a magas, karcsú 
tornyokat, melyeken zászlók lobogtak.

A gyönyörű kastély fődiszét a dús park 
képezte, melyből a fényes épület úgy emelke­
dőit ki, mint rengeteg erdőből a mesebeli 
lündérpalota. — A lombok sűrűjéből már­
ványszobrok csillantak elő s szökőkutak halk 
locsogása hallatszott.

A vár udvarán nagy sürgés-forgás ural­
kodik ; de mozgásban van az egész ország. 
Az elnyomott magyar nemzet szabadsága és 
függetlensége érdekében fegyvert fogott; az 
ágyuk első szavára B. István, a balatoni gróf 
is kardot köt II. Útra készen áll már, nejétől 
és két kis gyermekétől búcsúzik. Éppen leány­
kájához hajók le, szelíden csókot nyom hom­
lokára, azután kis fiát ölelte át.

— Isten veled Ham 1 Majd egykor büsz­
kén fogod aiyád nevét viselni.

Most nejéhez fordul, ki könyben úszó 
szemekkel, meghatva áll ott. Megcsókolja 
fehér homlokát s e szavakat rebegik ajkai:

— Isten veled, kedvesein 1 Viselj gondot 
gyermekeinkre, én megyek eleget tenni köte­
lességemnek !

A nő bünyes szemekkel, de nyugodtan 
viszonzá : ' 6

a . 7" MeI?1! Mig drá8a hazánkért harczolsz, 
imádságom fog kísérni utadon.

Néhány óra múlva vidám hadcsapat

élén Iá juk lovagolni a grófot, a Ieakn,0i u. 
táborozó zászlóaljhoz igyekeznek Késé fi 
volt már, mikor czélhoz értek • a 
parancsnoka Jéppen szokásos esti „»„fi 

midőn megérkeztek, a gróf elébe sí 
s kölcsönös bemutatások után férfiasán ' iZ. 
szorítottak. Kezel

Csakhamar nyugalomra tért minden em 
bér ; bízva az őrök éberségeben, nyűgöd1 
szunnyadt az egész tábor. Másnap korán re, 
gél talpon volt az egész sereg Az őrök jele? 
lést tettek egy közeledő osztrák hadcsapatról 
melylyel m»g aznap megütköztek; a vitéz’ 
magyar csapat diadalt aratott. Innen, felsőbb 
parancs folytan, tovább folytatták utjokat mi» 
Bem hadseregéhez érkezve, hozzácsatlakoztak 
István gróf a harezban többször kitüntette 
magát szemé'yes bátorsága és vi ézsége által 
Nagy dicső-éggel harczolt az egész sereg a 
hős Bem tábornok vezetése atalt, inig lgtg 
augusztus 13-án Görgei tábornok az osztrák és 
orosz egyesült nagy sereg előtt letette u 
fegyvert.

E gyá-zos eset után szomorú idő borult 
a magyar nemzetre. — A bősök bujdokolva 
menekültek, de a hatalmas bécsi kormány 
elől igen nehéz volt menekülni. - Százakra 
megy a vitéz férfiak száma, a kik elfogatlak 
és kivégeztettek azon egyetlen ok m att, hogy 
szeretett hazájuk védelmére síkra szálltak, '

Az elfogott hősök közölt volt a balatoni 
gróf is.

Egy éjjel hírnök érkezett a balatoni 
várba s a vár úrnőjével kívánt beszélni Ne­
hány pereznyi idő mu va az elfogadó terembe 
vezették, hol a grófnő halálos remegés közt 
hallgatta végig szavait.

— Méltóságos asszonyom ! — mondá a 
követ — a gróf ur elfogatott, ki van mondva 
reá a halálos ítélet A hatalmas kormány te­
kintettel nejére s gyermekeire, nagy váltság­
díjért talán megkegyelmez életének.

A hölgy érezte, hogy gyorsan kell ten­
nie ; minden lelki erejére szüksége volt, hogy 
a borzasztó hir súlya alatt össze ne roskadjon. 
Sietett pénzét, ékszereit, minden drágaságát 
összeszedni ; rövid idő múlva hintájára ülve, 
vágtatást pa: ancsolt.

Útközben a kisérő inas lelkében gonosz 
terv fogamzott meg : úrnőjét megrabolni. — 
Midőn egy erdőn haladtak keresztül, alkalma 
nyílt bűnös szándékát végrehajtani, elorozta 
a kincset tartalmazó szekrénykét.

— Méltóságos asszony ! — szólott
hátra a kocsis — álljunk meg egy kissé, 
pihenjenek a szegény párák ha csak egy ne­
gyed órát is, különben kidőlnek

A grófnő kénytelen volt beleegyezni. 
Megállván a kocsi, a nő szettek intett s midőn 
másik szolgája eltűnését észrevette, szemei 
önkenytelenül a váltságdíjat rejtő szekrénykét 
keresték. Sehol sem találván azt, rémülten 
sikoltotl fel s parancsot adott szolgájának a 
visszafordulásra.

— A gonosztevő még nem lehet mesz- 
sze — gondolá magában.

De siker nélkül lértek vissza ; a szegény 
nő csüggedni kezdett. Hirielen egy gondolat 
villant meg agyaban.

— Fölmegyek a felséges királyhoz, ha 
nemes szive előtt feltárom e szomorú hely­
zetet, szegény gyermekeimért bizonyára men 
fog kegyelmezni férjemnek.

E gondolatot tett követte. Két nap múlva 
Bécs legfényesebb utczáján találjuk őt, sietve 
halad a császári palota felé. Az őrök tiszte­
legve engedik előre a gyászruhás, halvány, 
szép asszonyt, ki hosszú, gyötrő várakozás 
után végre a király elé bocsáttatott' 0 sze- 
kulcsoh kezekkel szivet rázó hangon könyöf- 
gött kegyelmet gyermekei atyjának.

A nemes lelkű király szivét 
részvét és szánalom érzete, késlekedés nélkül 
Íróasztalához lépett s nehány sort vetve egy 
papírlapra, átadá azt a bánatos, szegény nő­
nek, ki hálás köszenetet rebegve, gyorsan e- 
távozott. .

Az elítélt István grófot három társává 
kivezették börtönéből, a bakó is megérkezett, 
menniük kellett a vesztőhelyre.

I
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Az előlépett tizenkét katona megtöltő
fegyverét.

»Tüzelj« ! — hangzott a vezénylő tiszt 
narani sszara. Alig dördültek el a gyilkos 
fegyverek, midőn a távolban fehér kendőt 
lobogtatott valaki, István száméra hozták a 
kegyelmet, de már későn, mert a lelkes honfi 
szive örökre megszűnt dobogni.

leben 4184 drb. 1896. jzept. hó 9-ik napján felhaj 
latoit 80* drb. 1896 szept. 9-ik napjan elszállitatott 
84 db 1896. évi szeptember hó 10-ik napjára marad 
készletben 49 4 db. A hízott sertés üzletirányzata. — 
változatlan.

Budapesti gabonatőzsde.
szept. 10 .

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Modern családi jelenet.
(Egyik szobában a férj, másikban a nő elmélkedik.)

Férj: Megunja az ember még életéi is 
ha házas ... ah ! boldog legény korom, ara­
nyozott sugáru fényes mivoltja elborultál ! 
Kalandjaimnak féket vet e családi tűzhely ...

Mit I családi tűzhely ? Fázom. Egy csi­
csergő asszony, ki mindig a nyakamban lóg 
vékony bárjaival; unalmas mindig egyet hajto­
gatni kedves aranyos Lizi, ezt napjában 
százszor elmondani, ugyan annyiszor megpe­
csételni . . . nagyon fád mulatság, akár csak 
a hivatal s teendők. Valóságos rubrika, rovat 
az asszony, mit ki kell tölteni, de megrovan- 
csolni nem szabad, mert akkor sir, jajgat, 
durczáskodik, akaratoskodik, végre is pár nap 
múlva még nagyobb rublika lesz. kitölteni 
nem bhet.

Feleség Feleség . . . hiszen jó volna, 
csak mindennap más-más volna. Elvégre igaza 
van a latinnak »varietas delectat«, ha meg­
házasodik az ember, legföljebb annyiban ve- 
rieias az asszony, hogy most egy uj ruha 
kell, holnap egy kalap, holnapután egy le­
gyező . . . stb. Fizess, fizess bolond férj csak 
azért, hogy mindennap el kelljen mondanod, 
aranyos Liz.i, kis feleség . . . Átkozott gondo­
latok ! Az én Lizimre meg se szólhatok : bű, 
aranyos, kis feleség. Maga a megtestesült 
erény és nem gonosz, rubrika. 0 csak az én 
egyedüli rubrikám és ez nagy nyereség . . ' 
megyek megcsókolni a Lázit !

Feleség: Megunja a nő még az életét is, ha 
férjhez megy ... ab I boldog leánykorom 
udvarlókkal teljes fénye elmúltál. Az udvar­
lóknak féket vei a zsarnok férj . . .

Mit ! férj. . . fázom! egy mogorva férj, 
ki mindig azt szeretné, ha nyakában csüng­
nék, százszor kell mondani neki aranyos, 
kedves Károlykátn, no és meg is kcil csó­
kolni hogy elhigyje hogy csak „üt“ szeretem 
. . fád mulatság, akárcsak z irdaban volnék. 
Valóságos hóhér a férj ki a szegény asszonyt 
kinpadra feszíti mindég. Hiszen jó volna a 
férj, csak mindennap más-más volna, de min­
dég ez az egy arcz, ugyan az a bajusz, ugyan 
az a haj, ugyan az a szem !

És szegény nőnek szó nélkül kell tűrni 
minden szeszéjét, mert ha nem, a likőr jaj na­
ked feleség, jaj nappal, jaj éjszaka . . . Tűr­
hetetlen helyzet, kietlen élet. melynek egy kis 
randez , ous-oázza nincs. Pompás gondolat . . . 
férjem eléggé vakká van téve megyek és Írok 
Gézának, hogy ... (a férj bejön, ni nek 
eredménye csók és csők lesz: a sz llernek 
énekelnek : hogy nincs e kornak Juvenálja!)

Elleste : Ilubin.

Busa kilós Ar 160 tilg. kilós 1

Bánsági ó 75 -_------ 76
» » 77 6 70 6.75 78
> » 79 6.90 6.95 80
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Az Ypszilonosék.
— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.
(Folytatás.)

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

szept. 10.
Hízott sertés árak : 1. Magyar első reudü

Öreg nehéz (páronként —400 klgrou felüli súlyban 
— krig. 2. Öreg k5zép (páronként 300—400 kilogram 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz i páronként 20 
kgon felüli súlyban) 53' ,-54 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 54—55 krig. 5. Fiata 
kőnuyü páronként 250 kgr. terjedő eulyban — 
krig. Magyar szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli 
súlyban 53'/,—54 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel- 
súlyban 44—46 krig. Köunyü pként 220 klg. terjed 
súlyban 43 -44 krig. 111. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felüli súlyban 48—49 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedi) súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—45 krig.

Sertés létszám 1896 szept. 8. napján volt készl

— Jézus Mária, kezdi már, loporzékolt 
magában Molnárné és ketségbeesett tekintete 
egyik tárgyról a másikra siklott a szobában. 
Fel is ugrott éppen, mikor Aladárka lélegzetet 
vett, hogy a »Szegény asszony könyvébe« 
kapjon bele ; de Cserépyné erőszakkal vissza­
szorította vendégét a székre :

— Kérem, nagysága, Vörüsmartynak 
legszebb költeményei ~ vagy talán önnek nem 
volna érzéke az iránt, a mi a földön a leg 
magasztosaitb, a költészet iránt

Ilyesmit csak még sem vehetett magára 
Molnárné urhölgy és benső dültvel hallgatta 
végig a »Szegény asszony könyvét«,utána meg 
»Petikét*. Cserépy hűségesen horkolt hozzá és 
ez a halk kíséret lassankint lecsendesité az 
özvegy felberzenkedett idegeit.

Mikor Molnárné ez élvezetektől megsza­
badult és gyorsan elköszönvén az utczára ért, 
ott találta Schneider urat a boltapohoz tá 
maszkodva és hozzá suhogott, mondván neki 

— Ördög vigye el magát ; akarom mon­
dani adj’ Isten jó napot Schneider ur 1

— Hát miért vigyen el engemet az ördög 
kérdi a boltos.

— Hat c-ak ki kell valahol törni, vt- 
szonzá a nő, mert ha én onnan jövök, olyan 
vagyok, mint egy lokomotív, fújni, pulfognt 
szeretnék és mindent e tiporni ; Istenem uram 
milyen keserves vasárnap-délutánok !

— Aztán minek megy a nagysága oda 
mégis ? kérdezte Schneider ur.

_ Magam sem tudom tulajdonképpen
de mit csináljak a vasárnap-déutánokkal ? 
Otthon sem ülhet az ember mindig! Aztán 
lássa, ennek is meg van a maga haszna 
most úgy öt ülök egész heti természetes vol 
tómnak, mert nem kell magamat erőltetni 
hogy úgy viseljem magamat, mint egy her 
czegnő. Jaj, Istenem1 csak egyszer

nám meg annak az asszonynak az igazat —
jaj, ha én azt egyszer úgy leteremthetném !

— Hát a manóban is, miért nem teszi 
meg ? Mi tartóztatja.

— Jól adja, hogyisne ! hogy a legköze­
lebbi alkalommal, a legújabb divatot eltitkolja 
előttem, vagy a más ruhájának sikeresebb 
szabást adjon. Bármit is el tudok viselni, de 
ezt nem bírnám elviselni. Isten önnel, Schnei­
der ur, mi kelten értjük egymást és marad­
junk is e mellett.

Aladárka egyszer rajtakapta testvér- 
bátyját, a mint az Schneider uréknál jól be- 
pecsenyézett. — Először azzal fenyegetOdiíött 
Aladár, hogy elárulja anyjának, de azután 
megegyezett a két testvér, lrngy Sándor meg­
csinálja öcscsének iskolai feladványait, ez 
pedig annak a szolgálatnak a fejében titok - 
tartó lesz.

Aladárka tudniillik, azokat a jó tulajdon­
ságokat, melyeket anyja annyira dicsért benne, 
hogy úgy eszik, mint egy kis madárka és 
minden szabad idejét ott tölti a szobában az 
édes anyja lábainál, — rendkívül drágán, testi 
erejének elvesztésevei fizette meg. Íme most 
mily kitűnő alkalom, a fárasztó feladványok 
elkészítését bátyja nyak iba hárítani. Azóta 
jobb osztályzatokat is hozott haza, csak szó­
beliekkel maradt mindig hátra, ámde Cseré­
pyné örökösen járt a tanítók nyakára, kik 
már úgy féltek tőle, mint a tüztől — s meg­
magyarázna Cserépyné nekik, hogy ha Ala­
dárka roszul felel, az csak az ő túlságos 
félénkség nek a következménye. Ezt a kis liu 
tőle örökü te, 6 is rögtön fejet vesztette az 
skolában, mihelyt felszólították, pedig többet 
tudott, mint az egész osztály.

Aladárka rögtön fölhasznál'a ezt a sze­
rencsétlen anyai örökséget és oly kitünően 
adta a megzavarodottat, hogy rászedte vele 
tanítóit és fit tehetségesebbnek tartották báty­
jánál.

Sándorba sohasem adott értelmetlen le­
leteteket, de nehezen tanult könyv nélkül és 
feladványait is csakúgy sebtében össze-visza 

rosszul csinálta meg. Azonkívül, hogy az 
öc-cse feladataival eltöllötte az időt, még más 
oka is volt : Sándor ki akart maradni a gytn- 
nasiumbúl.

A Schneider ur elveit alaposan magá- 
baszivta, ki a polgári állást az ember egyedüli 

Itó állapotának tartá, melyben igazan sza­
bad és független férfiú megélhet.

(Folyt, küv.)

233—1896. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A derecskéi kir. jbiróságnak 27310,1896 
sz. végzése folytán közhírré tétetik, 

miszerint a dcbrcczvni Takarék- es hi­
telintézet részére Szabó Gábor tte neje 
Barta Ágnes konyán lakosoktól oO Ifi 
löké, ennek 1895. évi szeptember hó 
19-ik napjától számítandó 6"u ka­
matai és eddig összesen 39 Irt 48 
kr. perköltség erejéig 1896. évi június 
hó 10-ón biróilág le és felülfoglalt és 
370 forintra becsit4 szobabútorok, 
szarvasmarhákból álló ingóságok 1896. 
évi szeptember hó 16-án délután 
órakor kezdetét veendő és Konyáron 
alperesek lakásán megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, a legtöbbet ígé­
rőnek azonnali készpénzfizetés melleit, 
szükség esetén becsáron alól is el fognak 
adatni.

Derecskén, 1896. évi aug. hó 21-én,

Oláh Géza,
bir. kiküldött.
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aer- könyvnyomdája

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
ÉuzxllrozIIk::

nyomtatványon elfiészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

—==H Jegyzékek, számlák, czimkártyák, Iüeee—
Levélpapírok és borítékok czégnyomattal 
1000 pld. 2 frttól kezdve. Memorandumok.
Pénzintézetek, építési vállalatok, helyiérdekű vasutak teljes felszerelése.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák,

hangverseny műsorod, gyászjelentésed. DTíenu dártyád a teg-
diszeseßß divitelßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

mr Pinczérszámlák, bor és sör czimkék.
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

■ W díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.) “fBgf 
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, 

tudományos és szakmunkák előállítása.
Névjegyek 50 krfól kezdve. <ws
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Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben" Föuostával szemben.
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